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ПРЕСКЛИПИНГ 

15 април 2020 г., сряда 

www.bnr.bg, 14.04.2020 г. 

https://bnr.bg/burgas/post/101258591 

 

Бургаските фармацевти сами си набавят предпазни средства 

 

Бургаските фармацевти сами си осигуряват лични предпазни средства. Регионалната 

колегия все още не е получила доставки от здравното министерство и оперативния щаб 

в града, пристигнало е едно дарение от чужбина, съобщи председателят на областната 

структура магистър фармацевтът Любима Бургазлиева: 

"Едва миналата седмица Български фармацевтичен съюз получи дарение от някои 

организаци, конкретно от физическо лице г-жа Милена Ферер, която живее в Германия. 

За Регионална колегия Бургас бяха разпределени 585 маски  висок кслас за защита, по 

10 опаковки Витамин D3 и Имуноактиватор. Аз почти всички успях да дам на колегите. 

От това дарение се получи по една маска на специалист в аптека, което е крайно 

недостатъчно" 

Фармацевтичната колегия в Бургас изразява подкрепата си към председателя на 

браншовия съюз проф. Асена Стоименова. Тя получи обвинения за всяване на паника, 

след нейни изказвания в медиите. „Посочването на един проблем не би трябвало да 

доведе до отрицателни последици, а до неговото решаване“, смята Любима 

Бургазлиева. 

 

www.bnt.bg, 14.04.2020 г. 

https://news.bnt.bg/news/predsedatelyat-na-bls-pacientite-nyama-da-ostanat-bez-

lekarstva-1049097news.html 

 

Председателят на БЛС: Пациентите няма да останат без лекарства 

 

Месец след обявяването на извънредно положение у нас, обществото вече е по-

подготвено, че трябва да бъдем единни и дисциплинирани в преодоляването на тази 

криза. Това коментира в студиото на Сутрешния блок председателят на БЛС д-р Иван 

Маджаров. 

Той обясни, че в условията на епидемия, финансирането в здравния сектор трябва да 

бъде по-различно, до голяма степен подпомогнато и от държавния бюджет. 

Като първа стъпка, ние договорихме по-високо заплащане за служителите в здравни 

заведения от приходите, заработени от пациенти, допълни д-р Маджаров. 

Д-р Иван Маджаров, председател на БЛС: Редно е веднага след Великденските 

празници или десетина дни след тях, да пристъпим плавно към разхлабване на мерките 

за прием в болници и прегледи в кабинети, разбира се с добре уточнен алгоритъм, 

защото има и други болести, които се нуждаят от своето навременно лечение. 

Д-р Маджаров увери, че пациентите няма да останат без лекарства и няма да се 

променя терапията им на лечение. Недостиг на лекарства няма, категоричен е 

председателят на БЛС. 

Мерките са напълно достатъчни, няма нужда да прилагаме по-строги. Достатъчно е 

само да бъдем по-дисциплинирани, допълни д-р Маджаров. 
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www.bgonair.bg, 14.04.2020 г. 

https://www.bgonair.bg/a/36-sutreshen-blok/190882-bls-predlaga-sistema-koyato-shte-

garantira-sigurnostta-pri-detski-konsultatsii 

 

БЛС предлага система, гарантираща сигурността при детски консултации 

 

Разкрива се и гореща телефонна линия заради недостига на защитни облекла  

 

Редактор: Ивет Арабова 

695 са общо случаите на заразени с коронавирус у нас. Каква е комуникацията между 

лекарското съсловие и Националния оперативен щаб и подценяват ли пациентите 

симптомите си? 

"Преди Цветница УС на БЛС имаше среща с представители на Щаба, където 

повдигнахме въпроса за провеждането на детските консултации. Стигна се и до 

решението, че трябва да се започнат имунизациите. Днес ще имаме ново събиране, за 

да предложим система, която да гарантира сигурността при детските консултации", 

каза в "България сутрин" общопрактикуващият лекар д-р Гергана Николова, която е и 

член на Управителния съвет на БЛС. 

Пациенти без придружаващи заболявания също развиват симптоматика. Как се 

осъществява диагностицирането по телефона? 

"Опитваме се да ползваме технологии, за да можем да се виждаме с пациентите. 

Личният контакт с нищо не може да бъде заменен. За нас има много голямо значение 

как изглежда нашият пациент. Трудно е, защото всички останали заболявания 

продължават да съществуват", отбеляза още д-р Николова. 

От БЛС разкриват гореща телефонна линия заради недостига на защитни облекла при 

медици. 

"Където има недостиг, БЛС ще се опита да помогне. Затова имаме и дарителска 

кампания, закупуваме предпазни средства и ги раздаваме там, където са най-нужни", 

добави д-р Николова. 

По думите ѝ дезинфекцията винаги е била важна за лекарското съсловие. 

"Личните предпазни средства и дезинфектантите обаче бяха на друга цена и се 

намираха по-лесно. Преди за 5 лева сме купували цяла кутия маски. Налага ми се за 6 

часа в кабинета да сменя 3 маски. При нас консумацията е много голяма", обясни д-р 

Гергана Николова в ефира на Bulgaria ON AIR. 

 

www.bnr.bg, 14.04.2020 г. 

https://bnr.bg/shumen/post/101258478/bonusi-za-socialnite-ot-parva-linia 

 

Бонуси за социалните от първа линия 

 

Работещите на първа линия в социалната сфера ще получат по една минимална работна 

заплата допълнително към възнагражденията си. Това обяви за Българската телеграфна 

агенция заместник-министърът на труда и социалната политика Зорница Русинова. 

Става дума за около 2700 социални работници, 2000 служители в Бюрата по труда и 

350 служители в Главната инспекция по труда. В момента се търсят резерви в бюджета 

за допълнителното стимулиране. Целта е в рамките на този месец парите да бъдат 

изплатени, каза още Зорница Русинова. 

В първите седмици след обявяването на извънредното положение със средства от 

Европейския социален фонд беше осигурено допълнително възнаграждение на хората, 
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които работят в системите на здравеопазването и на социалното подпомагане, 

припомни заместник-министър Русинова. 

 

www.zdrave.net, 14.04.2020 г. 

https://www.zdrave.net/-/n12863 

 

Д-р Иван Маджаров: Ако не се разхлабят мерките за болниците и държавата ще 

трябва да помогне, а не само НЗОК 

 

Ако се наложи промяна на терапията, няма да е по търговски причини, а като 

общо решение между пациент и лекар 

 

Месец след обявяването на извънредно положение у нас, със сигурност сме по-

подготвени, отколкото в началото. По-подготвени са болниците, екипите в болниците, 

по-подготвено е цялото общество като знания и нагласа, че трябва да бъдем единни и 

дисциплинирани в преодоляването на тази криза. Това каза председателят на БЛС д-р 

Иван Маджаров пред БНТ. 

По отношение на финансирането на системата, д-р Маджаров заяви, че 

здравноосигурителния ни модел е добър в нормално време. „В условия на извънредно 

положение, когато се борим с епидемия, финансирането трябва до голяма степен да 

бъде подпомогнато и от държавния бюджет. Като първи стъпки, ние договорихме 

лечебните заведения да получат по-големи средства от тези, които са заработили. Ясно 

е, че в условия на забранен прием на пациенти, няма как да реализираш дейността си“, 

каза д-р Маджаров. 

Той подчерта, че ако нещата продължат все така да се спазват толкова стриктни 

ограничения, ще се стигне до момента, в който държавата ще трябва да помогне, а не 

само НЗОК. 

„Редно е веднага след Великденските празници или десетина дни след тях, да 

пристъпим плавно към разхлабване на мерките за прием в болничните заведения и 

прегледи в кабинети. Разбира се с точен алгоритъм, при спазване на хигиенни мерки, на 

часови пояси. Защото има и други болести и не може цялото общество да стои и да 

страда. Има онкологични заболявания, има хронични заболявания, които се нуждаят от 

своето навременно лечение“, каза д-р Маджаров. 

Мерките са напълно достатъчни, няма нужда да прилагаме по-строги към българските 

граждани. Достатъчно е само да бъдем по-дисциплинирани, да стоим на разстояние два 

метра и скоро ще е момента, в който даже ще трябва да бъдат облекчени, допълни той. 

В отговор на въпрос колко медици са получили допълнителни 1000 лв. към заплатите 

си, д-р Маджаров каза, че все още няма точна бройка, тъй като постоянно са се 

добавяли нови и нови лекари. По думите му е известен само принципа, по който ще се 

получават и това са тези медици, които са пряко ангажирани с пациентите с COVID-19.    

„Нашите лекари и сестри страдаха от бърнаут синдром и преди епидемията. Сега със 

сигурност ще има последствия за всички медици по света. Когато работиш денонощно 

в тежка вирулентна среда с пациенти, които загиват пред очите ти, това натоварване на 

психиката ще има  последствия за бъдещето“, каза той по отношение на напрежението, 

на което са подложени тези медици. 

По повод предложението фармацевтите да променят лекарства по лекарско 

предписание с генерици за времето на извънредното положение, д-р Маджаров заяви, 

че точно извънредното положение не е времето за прокарване на кардинална реформа в 

здравеопазването. „Генеричното заместване рано или късно ще се случи като един 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n12863


Page | 4 

4 

пакет от промени в много закони и наредби на МЗ. Не е сега моментът да се предлага 

такова нещо“, каза председателят на БЛС. 

Той увери пациентите, че няма да останат без лекарства, защото има много отговорни 

институции и в България и по света, които няма да допуснат това. „Най-малкото няма 

да се наложи промяна на терапията по търговски причини. Ако се налага, то ще е общо 

решение между пациента и лекаря. Няма недостиг на лекарства в България“, допълни д-

р Маджаров. 

 

www.zdrave.net, 14.04.2020 г. 

https://www.zdrave.net/-/n12866 

 

БЛС с обръщение за Великден: Молете се, но вкъщи! 

 

Българският лекарски съюз излезе с обръщение-призив към обществото по повод 

предстоящите Великденски празници. Лекарите призовават празниците да не станат 

причина да загубим всичко, постигнато дотук с толкова усилия, лишения и жертви. 

Ето пълния текст на обръщението: 

Скъпи сънародници, 

Драги приятели, 

В навечерието на един от най-светлите християнски празници - Великден, ние лекарите 

в България, тези на които ръкопляскате всяка вечер, се обръщаме към Вас с молба - 

Бъдете разумни! Посрещнете празника вкъщи! Запазете здравето на Вас и на Вашите 

близки! 

Хиляди загубиха работата си и останаха без препитание! Нека това не е напразно! 

Децата не ходят на училище. Нека това не е напразно! 

Медиците жертват животите си. Нека това не е напразно! 

Искат се обединени усилия! Трябва всички да си останем вкъщи! 

Сега повече от всякога се иска единство ,за да се справим с това изпитание! Заедно! 

Затова - Останете си вкъщи!  

Ние призоваваме: 

Молете се, но вкъщи! Защото Бог е любов, любов към ближния. 

Сега отговорността за живота на нашите колеги, лекари и специалисти по здравни 

грижи, е прехвърлена на гърба на всеки един отделен гражданин, на всеки един от Вас! 

Помислете за Вашите лекари - дайте им шанс да могат да са се погрижат за Вас! 

В името на живота ,в името на любовта, в името на бъдещето - помолете се на Бог 

вкъщи. 

Помолете  се от цялото си сърце ,за светло бъдеще и здраве.  Но останете у ДОМА. 

А всички ние, лекарите,  отново ще Ви аплодираме като жест на благодарност към 

всички Вас, които проявявате отговорност и солидарност и си останете вкъщи! 

 

www.zdrave.net, 14.04.2020 г. 

https://www.zdrave.net/-/n12869 

 

Прокуратурата прекрати разследване срещу пловдивски лекари за всяване на 

паника 

 

Пловдивската прокуратура е прекратила досъдебното производство срещу двама 

лекари от МБАЛ „Св. Мина“-Пловдив за подаване на заблуждаващи знаци за тревога. 

Това е съобщил за вестник "Сега" прокурор Атанас Илиев от Районната прокуратура в 

Пловдив. 
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Кардиолозите д-р Румен Стоилов и д-р Цветан Деведжиев бяха обвинени, че са 

извършили престъпление по чл. 326, ал. 1 от Наказателния кодекс - "всяване на 

паника", като са разпространили писмо до медиите. В него те заявяваха,че МБАЛ 

“Свети Мина”-Пловдив, която е определена за лечение на коронвирус, няма 

необходимата подготовка да поеме болни от коронавирус, че липсват защитни средства 

и оборудване, както и че част от персонала е напуснал поради тази причина. 

Досъдебното производство се водеше от отдел „Икономическа полиция“. 

 

www.bnr.bg, 14.04.2020 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101258689/pacienti-v-zashtita-prof-asena-stoimenova 

 

Пациенти в защита на проф. Асена Стоименова 

 

„Истината е важна. Недопустимо е в 21-ви век в европейска държава някой да си 

позволява да притиска и санкционира неправителствения сектор, че е изразил 

становището си за нещо казано ясно и в цяла Европа“. Това коментира пред БНР Иван 

Димитров, председател на Федерация „Български пациентски форум“. 

Неправителствената организация излезе с петиция в подкрепа на проф. Асена 

Стоименова, председател на Българския фармацевтичен съюз. 

Той поясни, че пациентите се срещат често с проблема, посочен от проф. Стоименова и 

станал причина за обвиненията срещу нея. 

 „Получаваме непрекъснато сигнали от хора, които не намират лекарствата си. В 

днешно време и в дадената ситуация е възможно да има недостиг на лекарства. Това е 

самата истина, която не трябва да бъде малтретирана“. 

В предаването „12+3“ Димитров допълни:  

„Ние имаме повече притеснения от това, което чуваме от Щаба като послания и 

българинът е объркан от погрешните послания... Фармацевтите са професионалисти и 

са на първата бойна линия, в която са нашите лекарства. Никой няма право, 

включително и прокуратурата, да се опитва отново да убива истината на 

неправителствения сектор. В днешната ситуация това нещо не помага и не е 

издържано, това ни връща във времена, за които смятахме, че са си отишли“. 

Интервюто с Иван Димитров можете да чуете в звуковия файл. 

 

www.bnr.bg, 14.04.2020 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101258729/mihail-ekimdjiev-prokuraturata-vsava-haos-i-

torpilira-doverieto-mejdu-instituciite-i-horata 

 

Михаил Екимджиев: Видимо хората в прокуратурата скучаят и злоупотребяват с 

правата си 

 

„В случая с проф. Асена Стоименова злоупотребата на прокуратурата е съвсем 

откровена. С тези абсолютно юридически необосновани обвинения и с огромните 

парични гаранции, които се налагат, е откровена злоупотреба с власт“. Това коментира 

пред БНР адвокат Михаил Екимджиев по казуса с председателя на Българския 

фармацевтичен съюз. 

По думите на Екимджиев прокуратурата знае, че тези обвинения няма да издържат в 

съда, „но чрез гаранцията и всички други последици от тази ненужна репресия 

практически запушва устата на хора, които добронамерено експертно изказват свои 

позиции“. 

В предаването „12+3“ Михаил Екимджиев допълни: 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101258689/pacienti-v-zashtita-prof-asena-stoimenova
http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101258729/mihail-ekimdjiev-prokuraturata-vsava-haos-i-torpilira-doverieto-mejdu-instituciite-i-horata
https://bnr.bg/horizont/post/101258729/mihail-ekimdjiev-prokuraturata-vsava-haos-i-torpilira-doverieto-mejdu-instituciite-i-horata
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 „Всеки информиран човек следи какво пише в докладите на Световната здравна 

организация, в световния информационен обмен, че производството на почти всички 

европейски и щатски фармацевтични компании за субстанциите на медикаментите е в 

Китай и по разбираеми причини има проблеми, защото епидемията там първа удари. 

Това е общодостъпна информация и нищо ново и тревожещо не е съобщила проф. 

Стоименова. Но дори да е така, това трябва да разтревожи властите и те да използват 

целия си ресурс, ако кризата продължи, да намерят всички източници да ни снабдят с 

лекарства. Това е повече от необходима информация“. 

Според адвоката в тази кризисна ситуация се вижда едно доверие между държавата, 

институциите и гражданите, „но прокуратурата всява хаос и напрежение, като използва 

репресивния апарат и торпилира това доверие“: 

 „Виждаме как очевидно невинни хора са репресирани. Това съсипва мъждукащото 

доверие в кризисната ситуация, защото по принцип не харесваме държавата си. Видимо 

хората в прокуратурата скучаят и злоупотребяват с правата си“. 

Михаил Екимджиев каза още: 

„Има различни видове извънредно положение. Едно е военното положение, в което 

информацията и дезинформацията са част от военната стратегия, друга е ситуацията на 

пандемия, при която държавата не воюва със своите граждани, а е нужно взаимно 

доверие и една такава информация, която разпространява проф. Стоименова, е в 

състояние да алармира и да насочи властите да предприемат мерки за преодоляване на 

недостатъците, за които са били сигнализирани“. 

Интервюто с Михаил Екимджиев можете да чуете в звуковия файл. 

 

www.bnr.bg, 14.04.2020 г. 

https://bnr.bg/vidin/post/101258305/kak-se-snabdavat-s-lekarstva-horata-v-selata-v-

koito-nama-apteki 

 

Как се снабдяват с лекарства хората в селата без аптеки 

 

В извънредната ситуация, в която се намираме, все по-трудно става за възрастните хора 

от видинските села да се снабдяват с лекарства, тъй като не е желателно пътуването с 

автобус, а в повечето села няма аптеки. За трудности със снабдяването с лекарства в 

село Раковица алармират местни жители. В селото няма аптека от години. Сега 

единствената алтернатива е подвижната аптека, която идва веднъж седмично и тя не 

винаги е заредена с всички лекарства, които се изписват от личния лекар. Случва се 

аптеката въобще да не дойде поради различни причини, казва 90- годишният Станчо 

Цеков:  

"Аптеката не идва редовно. Оня ден в събота чакахме и към 11:30 те обадиха, че се е 

строшила колата някъде по пътя и че няма да идва. Ето сега пращам тука пари и 

рецепта по автобуса. Чакаме по цели часове и ни кажат: "Ей, нема да идва". Хората 

пращат по некой до Видин, предишния път ми каза, че такива лекарства във Видин 

няма. А на мен ми ги купиха от Кула. Нема добър асортимент, тя се отбива в много 

села и се свършват лекарствата. Ето тук някои ходят всеки месец във Видин, а те без 

лекарства не могат да живеят. Имахме аптека, ама му искаха наем.  Обещаха на 

предизборните срещи, че три пъти в седмицата ще направят да идва подвижната аптека. 

А сега тази аптека кога дошла, кога не дошла."  

Какво се случва с тези възрастни хора, които нямат близки в града и не могат да 

разчитат на подобна помощ, попитахме кмета на село Раковица Николай Ненчев 

"Значи, който не може да си купи лекарства, аз лично отивам и купувам. На няколко 

хора купувам. Събирам повече рецептурни книжки и отивам и купувам. Но повечето 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/vidin/post/101258305/kak-se-snabdavat-s-lekarstva-horata-v-selata-v-koito-nama-apteki
https://bnr.bg/vidin/post/101258305/kak-se-snabdavat-s-lekarstva-horata-v-selata-v-koito-nama-apteki


Page | 7 

7 

имат роднини, деца във Видин. Има мобилна аптека, идва всяка събота, взима 

книжките на хората и им дава лекарства.  Ето сега очаквам Червения кръст и на тези, 

които получават "Топъл обяд" им се дават пакети хранителни  продукти. Аз ги знам 

хората тук... Не сме говорили с тях да идват по-често, аз съм доволен от тях, че ни 

обслужват." 

Подвижната аптека е добра алтернатива за местното население, но за Великденските 

празници тя няма да пътува, обясни кметът на община Макреш Митко Антов. Той е 

разговарял с фирмата, която извършва тази дейност, да пътува повече от един път 

седмично, но се оказва, че това е икономически нерентабилно за нея. 

На кметовете и кметските наместници се пада  сериозната и важна роля в малките 

населени места да подпомагат своите съселяни, освен с основните си дейности,  и със 

закупуването на лекарства. 

 

www.dir.bg, 14.04.2020 г. 

https://dnes.dir.bg/svyat/szo-imunitetat-za-koronavirus-ne-e-siguren-noseneto-na-

maska-shte-stane-realnost 

 

СЗО: Имунитетът за коронавирус не е сигурен, носенето на маска ще стане 

реалност 

 

Доктори от СЗО коментираха, че вирусът няма да си отиде скоро и ще трябва да 

свикнем да живеем така 

 

Не всички хора, които са преболедували коронавирус, имат антитела и имунитет срещу 

вируса. Това обяви късно снощи СЗО след пресконференция в централата на 

организацията в Женева. 

"Пораждат се опасения, че пациентите може да не развиват имунитет, след като 

оздравеят от COVID-19, коментира д-р Майк Райън, изпълнителен директор на 

програмата за извънредни ситуации на СЗО", цитиран от CNBC. 

"Има много причини, поради които може да се види реактивиране на инфекцията, или 

ще е същата, или с друг инфекциозен агент", каза още д-р Райън. 

От СЗО са категорични, че нямат отговори на въпроса дали човек, който е изкарал 

вируса, не се заразява отново. 

Д-р Мария ван Керкхове обясни за проучване на преболедували вируса в Шанхай, при 

които се установява, че нямат имунитет. 

Вчера от Южна Корея също съобщиха за 91 случая на хора, които са преболедували 

коронавирус и тестовете им отново са положителни. 

Днес проф. Венцислав Мутафчийски също коментира на брифинга на Националния 

кризисен щаб: "Не е доказано дали вирусът не се връща и дали към него се създава 

траен имунитет", каза той и даде пример с трима изписани пациенти, които са били 

върнати отново за лечение във ВМА. 

Интересен аспект на конференцията в Женева отбелязва BBC. Агенцията цитира д-р 

Давид Наваро от Световната здравна организация, който е категоричен, че 

коронавирусът няма да си отиде в рамките на тази година. 

Затова: "Носенето на маски на обществени места ще се превърне в норма и всички ще 

трябва да свикнем с новите реалности. Ще се наложи на обществата да се адаптират 

към новата реалност и да живеят в условията на пандемията, която скоро няма да си 

отиде", каза д-р Наваро. 

http://www.dir.bg/
https://dnes.dir.bg/svyat/szo-imunitetat-za-koronavirus-ne-e-siguren-noseneto-na-maska-shte-stane-realnost
https://dnes.dir.bg/svyat/szo-imunitetat-za-koronavirus-ne-e-siguren-noseneto-na-maska-shte-stane-realnost
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По отношение на световния недостиг на маски д-р Наваро препоръча те да се ползват с 

приоритет от лекарите и здравните работници и едва след тях - да се осигуряват за 

всички останали. 

 

www.zdrave.net, 14.04.2020 г. 

https://www.zdrave.net/-/n12872 

 

Обнародваха Анекса към НРД 2020 

 

Анексът към НРД 2020-2022, с който се регламентира плащането на изпълнителите на 

медицинска дейност в условията на извънредното положение, е обнародван в Държавен 

вестник и влиза в сила от 13 март. 

Припомняме, че анексът беше договорен и подписан от БЛС и НЗОК, след като със 

заповед министъра на здравеопазването бяха забранени плановите дейности в 

лечебните заведения, женските консултации и имунизациите заради епидемията от 

COVID-19 и това постави в невъзможност голяма част от тях да плащат разходите за 

заплати на персонала, за консумативи и поддържка. 

 „Успяхме да договорим 85 на сто от очакваните в неепидемична обстановка 

постъпления да бъдат платени на лечебните заведения. Това означава, че ако например 

дадена болница има реализирана 70 на сто дейност за периода, то разликата от 15 % ще 

бъде покрита от НЗОК. Постигнатото гарантира осигуряването на заплатите на всички 

медицински специалисти, независимо от ограничена дейност заради кризата с COVID-

19,“, заяви председателят на БЛС д-р Иван Маджаров след подписването на Анекса. 

Размерът на сумите, изплащани на изпълнителите на медицинска помощ за работа при 

неблагоприятни условия по повод на обявена епидемична обстановка, се определя от 

НЗОК ежемесечно за всеки, сключил договор с Касата, става ясно от методиката на 

НЗОК за плащане за работа при неблагоприятни условия по повод на обявена 

епидемична обстановка. 

За изпълнителите на извънболнична медицинска и дентална помощ той ще се определя 

на базата на отчетената дейност, включена в подадените ежемесечни файлове за 

съответния месец и 85% от базисната стойност на дейността за 2020 г. За болниците 

сумите ще се изчисляват на базата на отчетената дейност в подадените ежедневни 

файлове и 85% от средномесечната стойност за дейността за 2020 г. Изпълнителите на 

медицинска дейност, които са изработили повече от 85% от дейността си, ще получат 

пълния размер на изработеното. 

От методиката става ясно още, че изпълнител на болнична медицинска помощ, който за 

съответен месец е реализирал разходи за дейността, превишаващи 85% от определената 

по реда на тази методика средномесечна стойност на дейността за 2020 г., има право с 

мотивирано искане чрез директора на РЗОК до управителя на НЗОК, да заяви 

увеличение на сумата за неблагоприятни условия на работа за месеца. Право на такова 

искане имат само  лечебни заведения, които оказват спешна медицинска помощ чрез 

разкрито спешно и интензивно отделение. 

С увеличението на сумата за работа при неблагоприятни условия обаче не може да се 

превишава размера на действителните разходи на лечебното заведение, както и 

определените средства за болнична медицинска помощ. 

 

www.bnr.bg, 14.04.2020 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101258972/okolo-60-70-leva-shte-struva-pcr-testat-za-

koronavirusa-po-nzok 

 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n12872
http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101258972/okolo-60-70-leva-shte-struva-pcr-testat-za-koronavirusa-po-nzok
https://bnr.bg/horizont/post/101258972/okolo-60-70-leva-shte-struva-pcr-testat-za-koronavirusa-po-nzok
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Председателят на Българския лекарски съюз д-р Иван Маджаров: 

 

PCR тестът за коронавируса ще струва около 60-70 лева по НЗОК 

 

„Справянето с пандемията е задача от финансово естество, която стои и пред 

държавния бюджет, не само пред НЗОК. Ако се случи, че тази ситуация продължи 

дълго и Касата няма възможност да покрива разходите, е задължително да се помисли 

за финансиране от държавния бюджет“. Това коментира пред БНР председателят на 

Българския лекарски съюз д-р Иван Маджаров. 

На въпрос какъв ресурс ще се ползва от НЗОК за покриване на тестовете за 

коронавирус, той отговори: 

 „По несигурни засега данни - около 60-70 лева за PCR тест. За референтни 

лаборатории и за изследвания, назначени от РЗИ. Това като условие ще бъде поставено 

в началото, защото ресурсът ни не е неограничен“. 

В предаването „Нещо повече“ д-р Маджаров изрази надежда, че ако не сме влезли в 

ситуация на свръхвълна от болни от Covid-19, след Великден ще се направят първи 

стъпки за отваряне на плановата дейност в лечебните заведения. 

 „Имаме подкрепата и от Щаба... Трябва по такъв начин да подредим работата – в 

болниците, в ДКЦ-тата, кабинетите на личните лекари, за да отворим врати за 

пациентите. Има хора с хронични заболявания, с онкологични. При спазване на 

хигиенни мерки и без струпване на хора трябва да намерим вариант да се започне 

работа“. 

Д-р Иван Маджаров подчерта, че случаите на агресия спрямо лекари са намалели, което 

според него е нормално предвид сериозното изпитание, пред което са изправени 

лекарите в ситуацията на борба срещу коронавируса. 

По думите на председателя на БЛС пълно задоволяване на нуждите от предпазни 

средства е трудно да се постигне:   

„Стремим се да покрием първоначалните нужди, предимно за многократна употреба...  

Най-големи нужди има от маски. Досега сме раздали над 35 000 маски, над 6200 манти 

за еднократна употреба, 500 за многократна, предпазни костюми – 500 бройки. Все още 

не сме намерили защитни шапки. Раздадохме 800 шлемове, очила – 3200“. 

БЛС разкри телефон за въпроси и сигнали за недостиг на предпазни средства за лекари, 

както и гореща линия за подаване на сигнали за агресия срещу медици.  

 

www.news.bg, 14.04.2020 г. 

https://news.bg/society/patsienti-zagrizheni-za-obvineniyata-sreshtu-shefkata-na-

farmatsevtichniya-sayuz.html 

 

Пациенти загрижени за обвиненията срещу шефката на фармацевтичния съюз 

 

От Националната пациентска организация изразява своята загриженост 

за привличането към наказателна отговорност на проф. Асена 

Стоименова, председател на Българския фармацевтичен съюз, за серия от 

изявления, будещи, според Софийската районна прокуратура, неоснователна тревога у 

гражданите в условията на въведено извънредно положение. 

От организаицията подчертават, че следят развитието на пандемията от COVID-19 у 

нас и по света. В тази връзка те заявяват, че твърденията, че в България е възможна 

липса на медикаменти, могат да се срещнат в публичното пространство и от други 

авторитети в здравеопазването. 

http://www.news.bg/
https://news.bg/society/patsienti-zagrizheni-za-obvineniyata-sreshtu-shefkata-na-farmatsevtichniya-sayuz.html
https://news.bg/society/patsienti-zagrizheni-za-obvineniyata-sreshtu-shefkata-na-farmatsevtichniya-sayuz.html
https://news.bg/bulgaria/prokuraturata-povdigna-obvinenie-sreshtu-shefa-na-balgarskiya-farmatsevtichen-sayuz.html
https://news.bg/bulgaria/prokuraturata-povdigna-obvinenie-sreshtu-shefa-na-balgarskiya-farmatsevtichen-sayuz.html
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В тази връзка от пациентската организация напомнят, че през февруари 2020 г. 

европейската група, обединяваща производителите на активни съставки - Еuropean Fine 

Chemicals Group е предупредила, че ако ситуацията се превърне в глобална 

пандемия, повечето страни ще се изправят пред недостиг на основни лекарства в 

момент, в който ще се нуждаят най-много от тях. 
Те поясняват още, че на 3 март тази година правителството на Индия е ограничило 

износа на 26 активни вещества и препарати, включително парацетамол и редица 

антибиотици. По думите им Индия е най-големият световен доставчик на генерични 

препарати. Индийската фармацевтична индустрия доставяла около 70% от 

субстанциите за тези генерични препарати от Китай. 
От Националната пациентска организация напомнят още, че на 8 април европейският 

комисар по здравеопазването и безопасността на храните Стела Кириакидес е 

посочила, че тази безпрецедентна криза в здравеопазването поставя системите за 

здравеопазване под огромно напрежение - тъй като запасите от основни медикаменти 

в много европейски болници са изложени на риск от намаляване. 

От организацията посочват, че към настоящия момент у нас няма липса на лекарства 

заради предприетите от правителството мерки, но те подчертават, че това можело 

рязко да се промени в негативна посока. 

По думите им ситуацията в България, Европа и света, е непредвидима, 

което  поставило в риск производството на съставки за медикаменти, от там - и на 

дистрибуцията на лекарства, на която разчитат трети страни, включително и България. 

В тази връзка те призовават българските граждани да спазват стриктно 

ограничителните мерки и да покажем обединение. 
 

www.actualno.com , 14.04.2020 г.  

https://www.actualno.com/healthy/ot-npo-sa-obezpokoeni-ot-obvinenieto-sreshtu-prof-

asena-stoimenova-news_1453221.html 

 

От НПО са обезпокоени от обвинението срещу проф. Асена Стоименова 

 

Управителният  съвет на Национална пациентска организация изразява своята 

загриженост за привличането към наказателна отговорност за престъпление по чл. 326 

от НК на проф. Асена Стоименова, председател на Българския фармацевтичен съюз, за 

серия от изявления, будещи, според Софийската районна прокуратура, неоснователна 

тревога у гражданите в условията на въведено извънредно положение. Според достъпна 

в медиите информация, на проф. Стоименова е наложена мярка „парична гаранция“, 

като високият размер на гаранцията се обосновава с „високата обществена опасност на 

деянието, изразяващо се в отправяне на неоснователни твърдения за очаквана липса на 

медикаменти“. Това се казва в писмо от Национална пациентска организация, което 

представяме без редакторска намеса: 

"Като представителна организация за защитата на правата на пациентите в Република 

България следим внимателно развитието на пандемията от COVID-19 в България и по 

света. Като имаме предвид обществено достъпната информация, бихме искали да 

споделим следното: 

• Твърденията, че в България е възможна липса на медикаменти, могат да се срещнат в 

публичното пространство и от други авторитети в здравеопазването. 

• През февруари 2020 г. европейската група, обединяваща производителите на активни 

съставки – Еuropean Fine Chemicals Group предупреди, че ако ситуацията се превърне в 

http://www.actualno.com/
https://www.actualno.com/healthy/ot-npo-sa-obezpokoeni-ot-obvinenieto-sreshtu-prof-asena-stoimenova-news_1453221.html
https://www.actualno.com/healthy/ot-npo-sa-obezpokoeni-ot-obvinenieto-sreshtu-prof-asena-stoimenova-news_1453221.html
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глобална пандемия, повечето страни ще се изправят пред недостиг на основни 

лекарства в момент, в който ще се нуждаят най-много от тях. 

• На 3 март 2020 г. правителството на Индия ограничи износа на 26 активни вещества и 

препарати, включително парацетамол и редица антибиотици. Тъкмо Индия е най-

големият световен доставчик на генерични препарати, тоест – на евтините лекарства, 

произведени по формулата на оригинали с вече изтекъл патентен срок. Индийската 

фармацевтична индустрия доставя около 70% от субстанциите за тези генерични 

препарати от Китай. 

• На 8 април 2020 г. европейският комисар по здравеопазването и безопасността на 

храните Стела Кириакидес посочи, че тази безпрецедентна криза в здравеопазването 

поставя системите за здравеопазване под огромно напрежение – тъй като запасите от 

основни меди к а м е н т и  в много европейски болници са изложени на риск от 

намаляване. 

Към  настоящия момент у нас снабдяването с медикаменти е стабилно и липса на 

лекарства не се наблюдава, основно поради предприетите от правителството 

антипандемични мерки, които гарантират до момента ниска заболеваемост и 

смъртност. Това рязко може да се промени  в негативна посока в случай, че в 

празничните дни около източноправославния Великден, българското общество отстъпи 

от принципите на социалната изолация, дистанцирането и носенето на предпазни маски 

на обществени места. В тази посока са и призивите на ръководителите на всички 

големи болници. Министърът на културата Боил Банов алармира преди дни пред БТВ, 

че ако хората не си останат у дома, ще се справим, но „цената ще е няколко хиляди 

мъртви“. 

За съжаление, ситуацията в България, Европа и изобщо в света, е непредвидима, което 

би поставило в риск производството на съставки за медикаменти, от там – и на 

дистрибуцията на лекарства, на която разчитат трети страни, включително и България. 

Апелираме българското общество да спазва стриктно наложените в извънредното 

положение ограничителни мерки, за да покажем обединение и загриженост едни към 

други, включително и към хората от рисковите групи." 

ЕВГЕНИЯ ЧАУШЕВА 

 

 

 

 


